

60) $P(Y=k|X) = \frac{\lambda(x)^k e^{-\lambda(x)}}{k!}$ $\lambda(x) = e^{\beta x}$, X unabhängig von β

i) $L(\beta) = \prod P(Y_i = g_i | X = x_i) \cdot P(X = x_i) = \prod P(Y_i = g_i | X_i = x_i)$
 $= \prod_{i=1}^m \frac{(e^{\beta x_i})^{g_i} e^{-e^{\beta x_i}}}{g_i!} P(X = x_i)$

$l(\beta) = \sum (g_i x_i \beta - e^{\beta x_i} + \log(g_i!)) + \log P(X = x_i)$

$= \sum g_i x_i \cdot \beta - \sum e^{\beta x_i} + c$

$l'(\beta) = \sum x_i g_i - \sum e^{\beta x_i} \cdot x_i \stackrel{!}{=} 0$

$l''(\beta) = - \sum e^{\beta x_i} x_i^2$ $J_m(\beta) = m E e^{\beta X} \cdot X^2$ $\Gamma_m(\hat{\beta} - \beta) \xrightarrow{D} N(0, \frac{1}{E e^{\beta X} X^2})$

61) $P(X=x) = \begin{cases} p & x \in \{-1, 1\} \\ 1-2p & x=0 \end{cases}$ $d_g: g := \#\{X_i=0\}$

$L(p) = (1-2p)^g p^{m-g}$ $l(p) = g \log(1-2p) + (m-g) \log p$

$l'(p) = \frac{-2g}{1-2p} + \frac{m-g}{p} = 0$

$-2pg + m - 2mp - g + 2pg = 0$

$\hat{p} = (g-m)/(-2m) = (m-g)/2m = \sum I[X_i \neq 0] / 2m$

$l''(p) = \frac{-2g \cdot 2}{(1-2p)^2} - \frac{m-g}{p^2}$

$EY = E \sum I[X=0] = m P(X=0) = m(1-2p)$

$J_m(p) = \frac{4m(1-2p)}{(1-2p)^2} + \frac{m-m(1-2p)}{p^2} = \frac{4m}{1-2p} + \frac{2m}{p}$
 $= \frac{4mp + 2m - 4mp}{(1-2p)p} = \frac{m \cdot 2}{p(1-2p)}$

$\Gamma_m(\hat{p} - p) \xrightarrow{D} N(0, p(1-2p)/2)$

62) $L(\theta) = \prod \frac{1}{2} \exp(-|x_i - \theta|) = \frac{1}{2^m} \exp\{-\sum |x_i - \theta|\}$

$l(\theta) = c - \sum |x_i - \theta| \Rightarrow$ maximalisiert $-\sum |x_i - \theta|$ wrt θ

minimiert $\sum |x_i - \theta|$ Median $\{x_i\}$. (siehe online) **Lemma 2.4. MSI**

MLE: Vollständig parameter

63) $X \sim N(\mu, \sigma^2)$

i) $L(\mu, \sigma^2) = c \cdot (\sigma^2)^{-m} \exp\left\{-\frac{1}{2\sigma^2} \sum (x_i - \mu)^2\right\}$

$l(\mu, \sigma^2) = c - \frac{m}{2} \log \sigma^2 - \frac{1}{2\sigma^2} \sum (x_i - \mu)^2$

$\nabla l = \left(\frac{1}{\sigma^2} \sum (x_i - \mu) \quad ; \quad -\frac{m}{2\sigma^2} + \frac{1}{2(\sigma^2)^2} \sum (x_i - \mu)^2 \right)$

$\frac{\partial l}{\partial \mu} = 0 \Rightarrow \sum x_i = m\mu$
 $\hat{\mu} = \bar{x}$

$\frac{\partial l}{\partial \sigma^2} = 0 \Rightarrow m = \frac{\sum (x_i - \mu)^2}{\sigma^2}$, $\hat{\sigma}^2 = \frac{1}{m} \sum (x_i - \mu)^2$ $\mu = \hat{\mu}$

ii) $H_L(\mu, \sigma^2) = \begin{pmatrix} -\frac{m}{\sigma^2} & -\frac{\sum (x_i - \mu)}{\sigma^4} \\ -\frac{\sum (x_i - \mu)}{\sigma^4} & \frac{m}{2\sigma^4} - \frac{\sum (x_i - \mu)^2}{(\sigma^2)^3} \end{pmatrix}$

$J_m(\mu, \sigma^2) = \begin{pmatrix} m/\sigma^2 & 0 \\ 0 & m/2\sigma^4 \end{pmatrix}$ $\Gamma_m\left(\begin{pmatrix} \bar{x} \\ \frac{1}{m-1} S^2 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} \mu \\ \sigma^2 \end{pmatrix}\right) \xrightarrow{D} N_2\left(\begin{pmatrix} 0 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} \sigma^2 & 0 \\ 0 & 2\sigma^4 \end{pmatrix}\right)$

iii) IS pre μ : $\left[\bar{X} \mp \frac{\mu_{1-\alpha/2} \sqrt{\frac{m-1}{m} S^2}}{\sqrt{m}} \right]$ porom. $n \left[\bar{X} \mp t_{m-1, (1-\alpha/2)} \frac{S}{\sqrt{m}} \right]$

iv) $\hat{\theta} = \hat{\mu} + \mu_\alpha \hat{\sigma}$

$g(\mu, \sigma) = \mu + \mu_\alpha \sqrt{\sigma}$ $\nabla g = \left(1, \frac{\mu_\alpha}{2\sqrt{\sigma}} \right)$ $\nabla g|_{\hat{\mu}, \hat{\sigma}} = \left(1, \frac{\mu_\alpha}{2\sqrt{\hat{\sigma}}} \right)$ $\nabla g^T J_m^{-1} \nabla g = \frac{1}{m} (\sigma^2 + \mu_\alpha^2 2\sigma^3)$

$\sqrt{m} \left(\begin{pmatrix} \hat{\theta} \\ \hat{\sigma} \end{pmatrix} - \theta \right) \xrightarrow{D} N \left(0, \sigma^2 \left(1 + \frac{\mu_\alpha^2}{2} \right) \right)$ $\frac{1}{m} \begin{pmatrix} 1 & \frac{\mu_\alpha}{2\sqrt{\sigma}} \\ 0 & 2\sigma^3 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \sigma^2 & 0 \\ 0 & 2\sigma^3 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 \\ \frac{\mu_\alpha}{2\sqrt{\sigma}} \end{pmatrix} = \frac{1}{m} (\sigma^2 + \frac{\mu_\alpha^2 \sigma^3}{2})$

64) $L(\mu, \sigma^2) = \sigma^{-m} (\prod x_i)^{-c} \cdot \exp \left\{ -\frac{1}{2\sigma^2} \sum (\log x_i - \mu)^2 \right\}$

i) $\ell(\mu, \sigma^2) = -\frac{m}{2} \log \sigma^2 + c - \frac{1}{2\sigma^2} \sum (\log x_i - \mu)^2$

$\nabla \ell = \left(\frac{\sum (\log x_i - \mu)}{\sigma^2}, -\frac{m}{2\sigma^2} + \frac{1}{2\sigma^4} \sum (\log x_i - \mu)^2 \right)$

$\nabla \ell = 0 \Rightarrow \hat{\mu} = \frac{1}{m} \sum \log x_i$ $\hat{\sigma}^2 = \frac{1}{m} \sum (\log x_i - \hat{\mu})^2$

ii) $H_\ell = \begin{pmatrix} -m/\sigma^2 & -\frac{\sum (\log x_i - \mu)}{\sigma^4} \\ -\frac{\sum (\log x_i - \mu)}{\sigma^4} & \frac{m}{2\sigma^4} - \frac{1}{\sigma^6} \sum (\log x_i - \mu)^2 \end{pmatrix}$ $\log X \sim N(\mu, \sigma^2)$

$J_m = \begin{pmatrix} +m/\sigma^2 & 0 \\ 0 & +\frac{m}{2\sigma^4} \end{pmatrix}$ $\sqrt{m} \left(\begin{pmatrix} \hat{\mu} \\ \hat{\sigma}^2 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} \mu \\ \sigma^2 \end{pmatrix} \right) \xrightarrow{D} N_2 \left(0, \begin{pmatrix} \sigma^2 & 0 \\ 0 & 2\sigma^4 \end{pmatrix} \right)$

iii) $\left\{ \begin{pmatrix} \hat{\mu} \\ \hat{\sigma}^2 \end{pmatrix} : m \left(\begin{pmatrix} \hat{\mu} \\ \hat{\sigma}^2 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} \mu \\ \sigma^2 \end{pmatrix} \right)^T \begin{pmatrix} 1/\sigma^2 & 0 \\ 0 & 1/2\sigma^4 \end{pmatrix} \left(\begin{pmatrix} \hat{\mu} \\ \hat{\sigma}^2 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} \mu \\ \sigma^2 \end{pmatrix} \right) \leq \chi_2^2(1-\alpha) \right\}$

ii) $m \left[\frac{(\hat{\mu} - \mu)^2}{\sigma^2} + \frac{(\hat{\sigma}^2 - \sigma^2)^2}{2\sigma^4} \right] \leq \chi_2^2(1-\alpha)$

iv) $\left[\hat{\mu} - \frac{\mu_{1-\alpha} \hat{\sigma}}{\sqrt{m}}, \infty \right)$ odredni odsek

65) $X \sim \lambda e^{-\lambda(x-\delta)}, x > \delta$

i) $L(\lambda, \delta) = \lambda^m \exp \left\{ -\lambda \sum (x_i - \delta) \right\} I[\min x_i > \delta]$

$\ell(\lambda, \delta) = m \log \lambda - \lambda \sum (x_i - \delta) + \log I[\min x_i > \delta]$
 $= m \log \lambda - \lambda \sum x_i + m \lambda \delta$ at $\min x_i > \delta$

pre prvi $\lambda > 0$ maximiziraje $\hat{\delta} = \min X_i$

pre drugi δ $\frac{\partial \ell(\lambda, \delta)}{\partial \lambda} = \frac{m}{\lambda} - \sum x_i + m \delta = 0 \Rightarrow \hat{\lambda} = \frac{1}{\bar{X} - \hat{\delta}}$

ii) $\hat{\lambda} \xrightarrow{P} \lambda$ $\hat{\delta} \xrightarrow{P} \delta$ (pre 51) (pre parametri a sledilci rate) $\left. \begin{matrix} \hat{\lambda} \xrightarrow{P} \lambda \\ \hat{\delta} \xrightarrow{P} \delta \end{matrix} \right\} \begin{pmatrix} \hat{\lambda} \\ \hat{\delta} \end{pmatrix} \xrightarrow{P} \begin{pmatrix} \lambda \\ \delta \end{pmatrix}$

iii) $m \cdot \text{Exp}(m\lambda) \sim \text{Exp}(\lambda)$ ii) $m\hat{\delta} \sim \text{Exp}(\lambda) + \delta m$

$P(m(\hat{\delta} - \delta) \leq x) \rightarrow (-) 1 - e^{-\lambda x}$

ii) $(\sqrt{m})^2 (\hat{\delta} - \delta) \xrightarrow{D} \text{Exp}(\lambda)$

66) $X \sim R(a, b)$ $L(a, b) = \left[\frac{1}{b-a} \right]^m I[a < \min x_i \leq \max x_i < b]$

i) L je maximizirane' at $b-a$ je minimizirane' t.e. $\hat{a} < \min x_i < \max x_i < \hat{b}$

$\begin{pmatrix} \hat{a} \\ \hat{b} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \min x_i \\ \max x_i \end{pmatrix}$ ii) $\text{MSI: } \left. \begin{matrix} \hat{a} \xrightarrow{P} a \\ \hat{b} \xrightarrow{P} b \end{matrix} \right\} \Rightarrow \begin{pmatrix} \hat{a} \\ \hat{b} \end{pmatrix} \xrightarrow{P} \begin{pmatrix} a \\ b \end{pmatrix}$

iii) $P(\hat{b} \leq x) = \left(\frac{x-a}{b-a} \right)^m$ $x \in [a, b]$ \hat{a} at $x \geq 0$

$P(m(\hat{b} - b) \leq x) = P(\hat{b} \leq b + x/m) = \left(\frac{b + x/m - a}{b-a} \right)^m = \left(1 + \frac{x/(b-a)}{m} \right)^m \xrightarrow{m \rightarrow \infty} e^{x/(b-a)}$ pre $x < 0$

$m(b - \hat{b}) \xrightarrow{D} \text{Exp} \left(\frac{1}{b-a} \right)$

64) $X \sim M(1, p_1, \dots, p_k)$ $L(p) = \prod p_j^{g_j} \cdot I[\sum p_j = 1]$ $g_j = \#\{X_i : X_i = (0, \dots, 0, 1, 0, \dots, 0)\}$

i) Lagrangene multiplikativ:

maximalizujemo $l(p) = \sum g_j \log p_j$ na področju $\sum p_i = 1$
 def. $\sum g_j \log p_j + \lambda(1 - \sum p_j) = f(p, \lambda)$

$\frac{\partial}{\partial p_i} f(p, \lambda) = \frac{g_i}{p_i} - \lambda = 0 \Rightarrow p_i = \frac{g_i}{\lambda}$

$\frac{\partial}{\partial \lambda} f(p, \lambda) = 1 - \sum p_j = 0 \Rightarrow \sum \frac{g_i}{\lambda} = 1 \Rightarrow \hat{\lambda} = \sum g_i \Rightarrow \hat{p}_i = \frac{g_i}{\sum g_j} = \frac{\sum [X_{ij} = 1]}{n}$

ii) definiramo $\hat{p} = \frac{1}{n} \sum_{i=1}^m (I[X_{i1}=1], I[X_{i2}=1], \dots, I[X_{ik}=1])' = \frac{1}{n} \sum X_i$

ide o primeren lid n-kratje veljav $E I[X_{ij}=1] = P(X_i = (0, \dots, 0, 1, 0, \dots, 0)) = p_j$

$E \hat{p} = p$

$\text{var } I[X_{ij}=1] = p_j - p_j^2$
 $\text{cov } I[X_{ij}=1] I[X_{ik}=1] = 0 - p_j p_k$

$\text{var } \hat{p} = \frac{1}{n} \begin{pmatrix} p_1(1-p_1) & -p_1 p_2 & \dots & -p_1 p_k \\ -p_1 p_2 & p_2(1-p_2) & \dots & -p_2 p_k \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ -p_1 p_k & -p_2 p_k & \dots & p_k(1-p_k) \end{pmatrix} =: \frac{1}{n} \Sigma(p)$

CLT: $\sqrt{n}(\hat{p} - p) \xrightarrow{D} N_k(0, \Sigma(p))$

68) obr $\times p_2$ 67) $X \sim M(1, p_1, \dots, p_k)$ $X \sim (CU, CU, DD, CU, DD, CU)$
 $= M(1, p_1, q_1, \frac{1-p_1}{2}, \frac{1-p_1}{2})$

i) $\hat{p} = \frac{\#\{CU, CU\}}{n} = 604/1987$ $\hat{q} = \frac{\#\{D, D\}}{n} = 609/1987$

$\theta(p, q) = \begin{pmatrix} 2p \\ 1+p-q \end{pmatrix}$ $\hat{\theta} = \begin{pmatrix} 2\hat{p} \\ 1+\hat{p}-\hat{q} \end{pmatrix}$ $g(\theta, t) = \frac{2\theta}{1+\theta-t}$ $V_g = \begin{pmatrix} \frac{2(1-t)}{(1+\theta-t)^2} & \frac{2\theta}{(1+\theta-t)^2} \end{pmatrix}$

$V_g((p, q)) = \begin{pmatrix} \frac{2(1-q)}{1+p-q} & \frac{2p}{(1+p-q)^2} \end{pmatrix}$ $\sqrt{n} \left(\begin{pmatrix} \hat{p} \\ \hat{q} \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} p \\ q \end{pmatrix} \right) \xrightarrow{D} N_2 \left(0, \begin{pmatrix} p(1-p) & -pq \\ -pq & q(1-q) \end{pmatrix} \right)$

o-velj: $\sqrt{n}(\hat{\theta} - \theta) \xrightarrow{D} N(0, \frac{4pq(1-p)(1-q)}{(1+p-q)^4})$

ii) IS: $\left[\frac{2\hat{p}}{1+\hat{p}-\hat{q}} \pm \frac{u_{1-\alpha/2}}{\sqrt{n}} \sqrt{\frac{4\hat{p}(1-\hat{q})(1-\hat{p}-\hat{q})}{(1+\hat{p}+\hat{q})^4}} \right] = [0,58; 0,63]$ $\hat{\theta} = 0,609$

69) $P(Y=i, N=j) = P(Y=i | N=j) P(N=j) \Rightarrow Y|N \sim Bi(N, p)$ $N \sim Po(\lambda)$

i) $L(p, \lambda) = \prod P(Y_i = g_i, N_i = m_i) = \prod P(Y_i = g_i | N_i = m_i) \cdot \prod P(N_i = m_i)$
 $l(p, \lambda) = \sum g_j \log P_p(Y_i = g_i | N_i = m_i) + \sum g_j \log P_\lambda(N_i = m_i)$

$\frac{\partial l}{\partial p} =$ "ničkratnost" $\times Bi(N_i, p)$, g_j $\frac{\sum g_j}{p} - \frac{\sum (m_i - g_j)}{1-p} = 0 \Rightarrow \hat{p} = \left(\frac{\sum m_i}{\sum g_j} \right)^{-1}$

$\frac{\partial l}{\partial \lambda} =$ "ničkratnost" $\times Po(\lambda)$, g_j $\hat{\lambda} = \frac{1}{n} \sum m_i$

ii) $H =$ obr vsilila, delomprilica na čisti p in λ

$H = \begin{pmatrix} -\frac{\sum g_j}{p^2} & -\frac{\sum (m_i - g_j)}{(1-p)^2} & 0 \\ 0 & -\frac{\sum m_i}{\lambda^2} \end{pmatrix}$ $J_n = \begin{pmatrix} \frac{m\lambda}{p} + \frac{m\lambda}{1-p} & 0 \\ 0 & m/\lambda \end{pmatrix}$

$EY = EE[Y|N] = E Bi(N, p) = ENp = \lambda p$

$E(N-Y) = EE[N-Y|N] = E[N - Bi(N, p)] = \lambda(1-p)$

$EN = \lambda$

$\sqrt{n} \left(\begin{pmatrix} \hat{p} \\ \hat{\lambda} \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} p \\ \lambda \end{pmatrix} \right) \xrightarrow{D} N_2 \left(0, \begin{pmatrix} \frac{p(1-p)}{\lambda} & 0 \\ 0 & \lambda \end{pmatrix} \right)$

20) $Y|X \sim N(\beta'X, \sigma^2)$ X minimizes β, σ^2 .

i) $L(\beta, \sigma^2) = \prod_{i=1}^m f_{Y|X}(y_i|x_i) f_X(x_i) = \left(\frac{1}{\sqrt{2\pi\sigma^2}}\right)^m \exp\left\{-\frac{1}{2\sigma^2} \sum (y_i - \beta'x_i)^2\right\} \prod f_X(x_i)$

$l(\beta, \sigma^2) = c - \frac{m}{2} \ln \sigma^2 - \frac{1}{2\sigma^2} \sum (y_i - \beta'x_i)^2 + d = c' - \frac{m}{2} \ln \sigma^2 - \frac{1}{2\sigma^2} (y - X\beta)'(y - X\beta)$

$\nabla l = \left(\frac{X'(y - X\beta)}{\sigma^2}, -\frac{m}{2\sigma^2} + \frac{1}{2\sigma^4} (y - X\beta)'(y - X\beta) \right) = c' - \frac{m}{2} \ln \sigma^2 - \frac{1}{2\sigma^2} (y - X\beta)'(y - X\beta)$

$X'y - X'X\beta = 0$
 $\hat{\beta} = \underline{\underline{(X'X)^{-1}X'y}}$

$-m\sigma^2 + (y - X\hat{\beta})'(y - X\hat{\beta}) = 0$
 $\hat{\sigma}^2 = \underline{\underline{\frac{1}{m} (y - X\hat{\beta})'(y - X\hat{\beta})}}$

ii) $H_L = \begin{pmatrix} -\frac{X'X}{\sigma^2} & -\frac{X'(y - X\hat{\beta})}{\sigma^4} \\ -\frac{X'(y - X\hat{\beta})}{\sigma^4} & \frac{m}{2\sigma^4} - \frac{(y - X\hat{\beta})'(y - X\hat{\beta})}{\sigma^6} \end{pmatrix}$ $J_m = \begin{pmatrix} \frac{E(X'X)}{\sigma^2} & 0 \\ 0^T & \frac{m}{2\sigma^4} \end{pmatrix}$

$E(y - X\hat{\beta})'(y - X\hat{\beta}) = E \sum \epsilon_i^2 = m\sigma^2$

$\Gamma_m \left(\begin{pmatrix} \hat{\beta} \\ \hat{\sigma}^2 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} \beta \\ \sigma^2 \end{pmatrix} \right) \xrightarrow{D} N_{p+1} \left(0, \begin{pmatrix} \sigma^2 (E X'X)^{-1} m & 0 \\ 0^T & 2\sigma^4 \end{pmatrix} \right)$

iii) $\Gamma_m(\hat{\beta} - \beta) \xrightarrow{D} N_p(0, \sigma^2 [E X'X]^{-1} m)$

iv) $P(\beta \in \{x \in R^p : (\hat{\beta} - x)' [E X'X] (\hat{\beta} - x) \leq \hat{\sigma}^2 X_p^2(1-\alpha)\}) \rightarrow 1-\alpha$

21) $P(Y=1|X) = \frac{e^{\beta'x}}{1 + e^{\beta'x}}$ $P(Y=0|X) = 1 - P(Y=1|X)$

$S(x; \beta) := e^{\beta'x} / (1 + e^{\beta'x})$

$L(\beta) = \prod S(x_i; \beta)^{y_i} (1 - S(x_i; \beta))^{1-y_i} = e^{\sum y_i \beta'x_i} / \prod (1 + e^{\beta'x_i})$

$l(\beta) = \sum y_i \beta'x_i - \sum \ln(1 + e^{\beta'x_i})$

$\nabla l(\beta) = \sum y_i x_i - \sum \frac{x_i e^{\beta'x_i}}{1 + e^{\beta'x_i}} = \sum x_i (y_i - S(x_i; \beta))$

$H_L(\beta) = - \sum x_i x_i' \left(\frac{x_i' e^{\beta'x_i} (1 + e^{\beta'x_i}) - e^{\beta'x_i} e^{\beta'x_i} x_i'}{(1 + e^{\beta'x_i})^2} \right) = - \sum x_i x_i' \frac{e^{\beta'x_i}}{1 + e^{\beta'x_i}} \frac{1}{1 + e^{\beta'x_i}}$

$= - \sum x_i x_i' S(x_i; \beta) (1 - S(x_i; \beta)) = - X'WX$ per $X = \begin{pmatrix} x_1 \\ \vdots \\ x_m \end{pmatrix}$

$W = \text{diag}(S(x_1; \beta)(1 - S(x_1; \beta)), \dots, S(x_m; \beta)(1 - S(x_m; \beta)))$

a) $\Gamma_m(\hat{\beta} - \beta) \xrightarrow{D} N_p(0, [E(X'WX)]^{-1} m)$

b) $\beta_1 \in [\hat{\beta}_1 = \mu_1 - \mu_2 (E X'WX)^{-1}]$

22) $X \sim \text{Exp}(\eta_2)$ $Y|X \sim \text{Exp}(1/x\theta)$

a) $L(\theta, \eta) = (\prod x_i)^{-1} \theta^m \eta^m \exp\left\{-\sum \frac{y_i}{x_i \theta} - \sum \frac{x_i}{\eta}\right\}$

$l(\theta, \eta) = c - m \ln \theta - m \ln \eta - \sum \frac{y_i}{x_i \theta} - \sum \frac{x_i}{\eta}$

$\nabla l(\theta, \eta) = \left(-\frac{m}{\theta} + \sum \frac{y_i}{x_i \theta^2}, -\frac{m}{\eta} + \sum \frac{x_i}{\eta^2} \right) \stackrel{!}{=} 0 \Rightarrow \hat{\eta} = \bar{x} \quad \hat{\theta} = \frac{1}{m} \sum \frac{y_i}{x_i}$

$H_L(\theta, \eta) = \begin{pmatrix} \frac{m}{\theta^2} - \sum \frac{y_i}{x_i \theta^3} & 0 \\ 0 & \frac{m}{\eta^2} - \sum \frac{x_i}{\eta^3} \end{pmatrix}$

$EX = \eta \quad E\left[\frac{Y}{X}\right] = E\left[E\left[\frac{Y}{X} \mid X\right]\right] = E\left[\frac{1}{X} E(Y|X)\right] = E\left[\frac{X\theta}{X}\right] = \theta$

72) unt. $J_m(\theta, \eta) = \begin{pmatrix} m/\theta^2 & 0 \\ 0 & m/\eta^2 \end{pmatrix}$

$r_m \left(\begin{pmatrix} \hat{\theta} \\ \hat{\eta} \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} \theta \\ \eta \end{pmatrix} \right) \xrightarrow{D} N_2 \left(\begin{pmatrix} 0 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} \theta^2 & 0 \\ 0 & \eta^2 \end{pmatrix} \right)$

b) $r_m(\hat{\theta} - \theta) \xrightarrow{D} N(0, \theta^2)$

c) $\theta \in [\hat{\theta} \mp u_{1-\alpha/2} \hat{\theta}/r_m]$

d) at $\theta_0 \in CI$ pe θ meramickam H_0 , imel ramickam.

mozi d) exponencijskiy zbilni; uplni potaci pe $\hat{\theta}$ je $\sum \frac{x_i}{\hat{\theta}}$, $E \frac{x_i}{\hat{\theta}} = \theta$ metri. odhad, je uplny potaci, ^{upol/}estuj.

8. asymptoticki test bez msirojkich parametrov.

73) $X \sim \text{alt}(p)$ a $P_n. 49^{+1}$ nime

80(2) $U_m(p) = \frac{\sum x_i}{p} - \frac{m - \sum x_i}{1-p}$ $\hat{p} = \bar{X}$ $J_m(p) = \frac{m}{p(1-p)}$

83

• $W_m = m(\bar{X} - p_0)^2 \cdot \frac{1}{\hat{p}(1-\hat{p})} = \left[\frac{r_m \bar{X} - p_0}{(\bar{X}(1-\bar{X}))^{1/2}} \right]^2 \Leftrightarrow$ klas. asympt. test

• $R_m = \frac{\left(\frac{\sum x_i}{p_0} - \frac{m - \sum x_i}{1-p_0} \right)^2}{m/(p_0(1-p_0))} = \left[\frac{r_m \sqrt{p_0(1-p_0)} \left(\frac{\bar{X}}{p_0} - \frac{1-\bar{X}}{1-p_0} \right)}{\sqrt{p_0(1-p_0)}} \right]^2 = \left[\frac{r_m}{\sqrt{p_0(1-p_0)}} (\bar{X} - p_0) \right]^2$

\Leftrightarrow nilomom metoda

• $LR_m = 2 \left[\sum x_i \log \bar{X} + (m - \sum x_i) \log(1-\bar{X}) - \sum x_i \log p_0 - (m - \sum x_i) \log(1-p_0) \right]$
 $= 2m \left[\bar{X} \log \frac{\bar{X}}{p_0} + (1-\bar{X}) \log \frac{1-\bar{X}}{1-p_0} \right]$

kriticki test ramickom at $T_m > \chi^2_{1-\alpha}(1-d)$

74) $X \sim P_0(\lambda)$ a $P_r. 50^{+1}$ nime

81 $U_m(\lambda) = -m + \sum x_i / \lambda$ $\hat{\lambda} = \bar{X}$ $J(\lambda) = 1/\lambda^2$

84

• $W_m = m(\bar{X} - \lambda_0)^2 \frac{1}{\bar{X}} = \left(\frac{r_m \bar{X} - \lambda_0}{\bar{X}} \right)^2$

• $R_m = \frac{(-m + \sum x_i / \lambda_0)^2}{(m/\lambda_0)} = \left(\frac{r_m \bar{X} - \lambda_0}{\lambda_0} \right)^2$

• $LR_m = 2(-m\bar{X} + \sum x_i \log \bar{X} + m\lambda_0 - \sum x_i \log \lambda_0) = 2m \left[\log \left(\frac{\bar{X}}{\lambda_0} \right) \cdot \bar{X} - (\bar{X} - \lambda) \right]$

kriticki test ramickom at $T_m > \chi^2_{1-\alpha}(1-d)$

75) $\tilde{X} \sim P_0(\lambda)$ at $X = \tilde{X} | \tilde{X} > 0$

82 $P(X=q) = P(\tilde{X}=q | \tilde{X} > 0) = P(\tilde{X}=q, \tilde{X} > 0) / P(\tilde{X} > 0) = \frac{e^{-\lambda} \lambda^q / q!}{1 - e^{-\lambda}}$ $q \geq 1$

85

$P(\tilde{X} > 0) = 1 - e^{-\lambda} \lambda^0 / 0! = 1 - e^{-\lambda}$